



Škrty Všeobecné zdravotní pojišťovny ohrožují jihočeské pacienty

Skončí krumlovská a prachatická nemocnice?

Nemocnicím v Českém Krumlově a Prachaticích hrozí uzavření. Špitálům v Písku a Strakonících pak omezení péče. Důvod? Chybějící smlouvy na jednotlivé výkony s Všeobecnou zdravotní pojišťovnou, která požaduje snížit počty lůžek v nemocnicích. Právě to ale povede podle ředitelů ke zrušení nemocnic.

Jihočeský kraj se nyní snaží najít řešení. Chce se dohodnout s pojišťovnami na nových smlouvách. Dohodu má zatím v kraji z osmi nemocnic pouze ta v Jindřichově Hradci. (vj)

» Viz Válka o lůžka ... str. B2

Český Krumlov, hemodialýza
Foto: Slavomír Kubeš, MF DNES

Válka o lůžka. Odejdou lékaři, skončí oddělení a špitály zavřou

Nemocnicím v Českém Krumlově a Prachaticích hrozí **kvůli škrtům** Všeobecné zdravotní pojišťovny uzavření. Jihočeský kraj se snaží vyvolat jednání s pojišťovnou a uklidnit napjatou situaci.

JIŽNÍ ČECHY Třicetiletá Jana z Prachatic žije sama s pětiletou dcerkou. S platem, který má, sotva vyjde. Teď musí počítat s tím, že mohou nastat další komplikace.

Prachatické nemocnici hrozí, že bude muset rušit lůžka, aby se domluvila s pojišťovnou na smlouvě za výkony. Podle nejčernějšího scénáře ale vše může skončit uzavřením špitálu. Jana by pak dceru musela vozit na všechna vyšetření do Strakonice či Budějovic. „Pokud by dětské oddělení skončilo, neumím si představit, jak bychom jely do Budějovic. Auto nemáme, musely bychom někomu říct. V zimě to může být navíc riskantní,“ říká Jana.

Jihočeské nemocnice uzavírají vždy na pět let rámcové smlouvy s pojišťovnami na péči, kterou pak dostanou zaplacenou podle konkrétních smluv uzavřených každý rok. Původní dohody ale byly v lednu zrušeny a nyní se nedají domluvit podmínky nových. Už osm měsíců. Jihočeské nemocnice totiž nechtějí rušit další lůžka, jak požadují pojišťovny. Dosud přišly dohromady o 202 lůžek.

Příkladem může být prachatická

nemocnice. Té má podle návrhu Všeobecné zdravotní pojišťovny (VZP) zbytné na dětském oddělení 19 lůžek. Z původních 29. Na chirurgickém a ortopedickém oddělení mají vystěhovat z pokojů 19 lůžek. „Při takovém počtu bychom nebyli schopni provádět kvalitní péči pro celý okres,“ sdělil ředitel prachatické nemocnice Michal Čarvaš.

Podobně hovoří i ředitel českokrumlovské nemocnice Jaroslav Šíma. Dva roky se její vedení snažilo přeměnit špitál v malou nemocnici rodinného typu, která má dnes vyhlášenou porodnici. „Byli jsme ujišťováni, že taková situace jako dnes nemůže nastat. A přitom je to tu,“ řekl ředitel Šíma.

Pojišťovna naopak kritiku odmítá a odvolává se na úmluvu zdravotních pojišťoven z června letošního roku o snižování počtu lůžek v nemocnicích. „Do současné doby došlo k dohodě s nemocnicí v Jindřichově Hradci. Restrukturalizace lůžek je jednou z cest snižování rostoucích nákladů na zdravotní péči,“ podotkl Viktor Lavička z jihočeské pobočky Všeobecné zdravotní pojišťovny. Podle něj moderní

FAKTA

Ohrožené nemocnice na jihu Čech

Prachatice

Otevřena byla na konci roku 1905. V současné době nabízí chirurgické, gynekologické, ortopedické, dětské či anesteziore-suscitační oddělení. Od roku 1996 investovala nemocnice do své modernizace bezmála 150 milionů korun. Rozšířila ortopedii, zavedla implantace endoprotéz kolenního kloubu, postavila novou lékárnu nebo vybudovala nové služební byty. Její tržby nyní dosahují zhruba 200 milionů korun.

Český Krumlov

Funguje od roku 1908. V současné době má lůžková oddělení anesteziore-suscitační, dětské, gynekologické, chirurgické, interní či oddělení následné péče. V 80. letech vznikl gynekologický pavilon s porodnicí, která je nyní vyhlášená. Loni investovala nemocnice do výměny oken u budovy interny, chirurgie či ředitelství špitálu. V loňském roce bylo v nemocnici 283 lůžek. Využité byly ze tří čtvrtin. Šestašedesát procent pacientů z celkem téměř 29,5 tisíce byli pojištěnci VZP.

přístroje a léčba snižují potřebu hospitalizace v nemocnici a umožňují ambulantní ošetření nebo jednodenní péči. „Při redukcí lůžek musí být zachována taková síť zařízení, která zajistí dostupnost zdravotní péče. Posuzujeme jak spádovou oblast jednotlivých nemocnic, tak migraci obyvatel nebo dojezdovou vzdálenost,“ dodal Lavička.

Jihočeský kraj, který je zřizovatelem osmi nemocnic, nyní čeká na další jednání s pojišťovnou. Jeho stanovisko se prý ale nezmění a s rušením lůžek souhlasit nebude. „Omezilo by to dostupnost lékařské péče v celém kraji,“ řekla náměstkyně hejtmanky pro zdravotnictví Ivana Stráská.

Václav Janouš

„O práci přijdou lidé na sálech, v laboratořích i na rentgenu“

PRACHATICE (vj) Nejvíce ohroženou nemocnicí v kraji, pokud budou muset být sníženy počty lůžek, je ta prachatická. Její ředitel Michal Čarvaš vysvětlil, co by se stalo se špitálem po zrušení lůžek.

Celý spor je o rušení částí lůžek. Proč je tak důležité pro vás zachovat jejich počet?

Protože jinak bychom nebyli schopni provádět kvalitní péči pro okres, kde žije deset tisíc dětí. Když bude zrušeno dětské oddělení, bude zrušena i čtyřřadvacetihodinová dětská pohotovost. Lékaři by drželi jen ambulanci a bylo by to pro ně demotivující, takže by špitál opouštěli a pro pacienty by to znamenalo jezdit za péčí do Budějovic, což zejména v zimním období může být problém.

Jak moc by omezení lůžek ovlivnilo celý chod a ekonomiku nemocnice?

Kdybychom přišli třeba o dětské a chirurgicko-ortopedické oddělení, přijdeme i o dvacet či třicet procent práce v laboratořích, na rentgenu či operačních sálech a samozřejmě by to mělo dopady na celé fungování nemocnice.

Můžete být konkrétní?

Nemocnice by se během několika měsíců pravděpodobně z kladných čísel dostala do červených. Jediným řešením by bylo uzavření a ponechání jakéhosi pseudoambulantního zařízení, které logicky nebude poskytovat kvalitu péče jako dnes. Uzavření jednoho oddělení by odstartovalo uzavření celé nemocnice.